

SLOVENEC.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gid., za pol leta 8 gid., za četrt leta 4 gid., za en mesec 1 gid. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristoletna petivrstna: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.
Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 193.

V Ljubljani, v sredo 25. avgusta 1886.

Letnik XIV.

Prenarejen osnovni štatut za učiteljska.

Omenili smo sicer osnovni prenarejen štatut takoj, ko je bil izdan, a le v kratkem; naj tu sledi natančnije.

Osnovni štatut, izdan leta 1874 za javna učiteljska, je bil vsled posvetovanj v to odločenega shoda (enkéte) strokovnjakov v nekterih točkah prenarejen, in v listu ministerstva za uk in bogočastje 15. avgusta razglašen in ima postati veljaven precej ob začetku tekočega leta.

Globoko v osnovo učiteljskega izobraževanja sicer ne sega; načrt je bil prenarejen vsled skušenj, pridobljenih v tem desetletju v nekterih točkah; te prenaredbe so pa take, da kažejo na bolje; posebno hvale vredno je prizadevanje, učenje bolj omejiti ali bolj poglobiti, toraj nekoliko manj, pa to bolj temeljito.

Verskemu poduku je bilo dosihmal določeno v 1. in 2. letu po 2 uri, v 3. in 4. letu pa le po 1 uro na teden, sedaj bo tudi v zadnjih dveh letih po dve uri na teden.

Kar se tiče drugega deželnega jezika, ki se ima učiti poleg učnega jezika, govori štatut leta 1874 tako-le: „Na učiteljskih z nenemškim učnim jezikom je poučevanje v nemškem jeziku obligatno; kjer je deželna postava zoper to odločbo, se ima nemški jezik smatrati za neobligaten učni predmet (po tri ure na teden).“ Sedaj se pa to tako-le glasi: „Na učiteljskih z nenemškim učnim jezikom se ima nemški jezik vsled dotičnih deželnih postav in posebnih ministerskih ukazov smatrati ali imeti za učni predmet (als Unterrichtsgegenstand zu behandeln).“ V stari osnovi zaradi učnega smotra v drugem deželnem jeziku ni bilo nič določenega, a sedaj se pravi: „Pri tem poduku naj se prizadeva, da se učenci jezika toliko naučé, da ga morajo rabiti pismeno in ustmeno.“

Zanimive so prenaredbe tudi zastran zgodovinskega poduka: Učna tvarina iz občne povestnice je nekoliko pristrizena; poprej je bila razdeljena od

prvega do tretjega letnika, sedaj se ima pa dovršiti v prvem in drugem letniku, namesto tega je pa že v tretjem letniku ukazana: „Zgodovina avstro-ogerske monarhije; najbolj bistveno v nje ustavi in državni upravi.“

Četrty letnik, v katerem se je prej poučevalo v špeciální metodiki in se je ponavljala skupno avstrijska zgodovina, je sedaj izključljivo namenjen za špeciální metodiko zgodovinskega poduka in za pregledno ponavljanje zgodovinskega gradiva, posebno pa iz avstrijske zgodovine. Prej ste bili temu odločeni dve uri ali sedaj je le ena ura odmerjena. Brez dvoma je po novih vredbah mogoče, seznaniti nastopne učitelje bolj natanko z zgodovino našega cesarstva, kakor je bilo prej mogoče, in to bo gotovo potrdil vsakdo, ki stvar presoja, kakor je v resnici.

Globoko segajo tudi prenaredbe zaradi matematike (računstva). Kar se tiče tvarine in števila ur je precej skrajšana, tako so izpuščene jednačbe druge vrste, nauk o logaritmi in temeljne črte ravne trigometrije, v vsakem letniku, izvzemši četrtega, je ena ura manj. Tudi te spremembe mislimo, da so na pravem mestu. Več ko se učitelju podaja, da se mora naučiti, raje se skazuje s tem v ljudski šoli ter preobklada otroke z nepotrebnimi stvarmi, katerih ne morejo prebaviti, ker so premalo za to pripravljani. V četrtem letu je sicer učna snov skrajšana, ali ure so ostale, to pa zaradi tega, da gré nauk bolj na globoko. Na to kaže med drugim tisti navod (passus), po katerem se ima v tem letu ponavljati in privaditi vsa tvarina iz aritmetike in geometrije, posebno s tem, da se ima s splošnimi števili (število samim ob sebi) računati le zaradi tega, da se izdelovanje s posebnimi števili laglje razumeva.

Kar se tiče nauka v prirodoznanstvu in v prirodoslovju, je bil tudi ta skrajšan in ob enem je v učni črtež vzeto, kar poučuje v didaktičnem oziru (toraj več prakse, pa manj teorije).

V starem osnovnem štatutu nahaja se zastran poduka v gospodarstvu to-le navodilo: „Na posa-

meznih učiteljskih odpade ta nauk s privoljenjem naučnega ministra.“ Tega pa nima nov štatut.

Večega pomena so dalje spremembe zastran godbe. Po starem štatutu je bil obligaten le poduk na goslih in v petji, a v petji so lahko oprostili. Smoter je bil: Sposobnost za sviranje na goslih pri pevskem poučevanju v javni ljudski šoli, kar pa se tiče petja je bilo velevano: „sposobnost za poučevanje v petji v ljudskih šolah.“ Poleg tega je bilo tudi omenjeno, da naj se poučuje, kar je najbolj potrebnega vedeti iz splošne godbe, iz glasoslovja in iz godbene zgodovine. Poduku v godbi je bilo odločenih: V prvem letu 4, v drugem 4, v tretjem 3, v četrtem 3 ure na teden. Igranje na orglje ni bilo obligatno in o tem se je glasilo: Igranje na orglje ni obligatno, gojenci, ki so za to dosti pripravljeni, naj se tega učé na teden k večem po 6 ur. Gojencem, ki že nekaj znajo na glasoviru, naj se daje prilika, da se v tem vadijo.

Ta nauk se sedaj v učnem črtežu naznanuje tako-le: „Godba s posebnim ozirom na cerkveno godbo“ in daje se podroben črtež za ta poduk. Obligatno je sedaj poleg petja (privzemši splošni nauk v godbi) in sviranja na gosli tudi igranje na glasovir in orglje. Glasovir v prvem in drugem letu po dve uri na teden po 8 do 10 gojencev skupaj, orglje pa v tretjem in četrtem letu isto tako. Smoter za glasovir je: priprava za orglje; pri orgljah pa: vsposobljenje voditi cerkveno petje tako, kakor je to primerno njega bistvu in dostojnosti, zmožnost prednašati lahke predigre in zadostovati priprostim tirjavam, kar se tiče modulacij; znanje notranje sestave orgelj. Sploh pa pride za godbini poduk po pet ur na teden, za vsak letnik. Novi štatut ima tudi, kar je posebno dobro opomniti in označiti, določilo: Gojencem, ki so v godbi napredovali, ima se tudi prilika ponuditi, da ob nedeljah in praznikih na koro sodelujejo.

Kar se je nekaj privolilo liberalizmu, se mu počasi zopet odmikuje, le želeto je, da bi se po sodelovanju učiteljev cerkvena godba res zboljšala in začeto delo nadaljevalo.

LISTEK.

Herbart Turjaški (1528—1576).

Spisal J. Steklasa.

Turjaški so bili med 9. in 11. vekom naseljeni iz Švabske na Kranjsko iz državnih razlogov. Njihovo prvotno posestvo je bilo na Švabskem pri Mandelheimu ter se zvalo Ursperg (Auersperg). Slovenski pravimo Turjak. Prvi nam poznati Turjaški na Kranjskem je bil Adolf I. okoli l. 1060. Njegova potomeca sta šla že na križarsko vojsko, in sicer Ivan z Leopoldom VII. avstrijskim, a Engelbert I. s Friderikom I. Barborosom; oba sta tako postala posebno znamenita. Sčasoma so pridobili Turjaški po ženitbah veliko bogastvo, ki so ga pa kot dobrotniki cerkev, samostanov in ubogih dobro obračali. Posebno je bil od njih obdarjen samostan Zatiški.

V 15. veku naraste še posebno njihova moč ter so se slavno izkazali pri vsakem podvzetju, kar nam dokazuje domača zgodovina, pa tudi avstrijska. V domovini svoji zavzemajo vsa visoka dostojanstva do časti deželnih glavarjev, pa tudi posestva nji-

hova so se znatno povečala, da so mogli celo vladarjem pomagati v denarnih zadregah. V tem veku se začno turški napadi na slovenske zemlje, ki so vsled tega pretrpele mnogo nadlog, vse od l. 1408 pa skoz celi 15. in 16. vek. Tudi v teh bojih so Turjaški prvi pri obrambi domovine svoje ter se držali verno svojega gesla „vselej verni“. Z mestjani Ljubljanskimi pa se med tem boré zaradi pravice drvarenja in paše po njihovem posestvu, dokler jih nadvojvoda Ernest ne pomiri z Ljubljančani s pogodbo, da je bilo mestjanom dovoljeno rabiti drva iz šume Turjaške za kurjavo in tesarski les, Turjaškim pa zagotovljena lastnina. Pa tudi zaradi trgovine so se z Ljubljančani prepirali, dokler jih ni cesar Friderik III. posvaril, da pusté mestjane mirno trgovati. Od tega časa so bili Turjaški dobri in verni privrženci deželnih vladarjev ter jih podpirali v vseh njihovih borbah proti Ogrom, Turkom, Celjskim grofom in domačim nemirnjakom. Ko so cesarja Friderika III. obseli na Dunaji vojaki njegovega brata Albrehta, ki se je dolgo z njim boril, podpirali so Turjaški zopet cesarja ter sami odločili borbo v njegovo korist. Cesar Friderik III. je zaradi tega podelil Kranjski mnogo sloboščin in pravice in vrh tega dovolil, da se dene v grb

zlatu in cesarska krona mesto vojvodskega klobuka. Turjaški pa so dobili kot nagrado nasledno maršalstvo. Samo Pankrac Turjaški je bil proti cesarju, ali se je kasneje pomiril ter postal stotnik v Metliki, kjer se je boril s Turki, ki so prihrumeli leta 1469 ali 1470 v ogromnem številu od 10.000 nad Metliko. To službo je opravljal 22 let, pa jo je kasneje odstopil Lambergerjem.

Za Turjaške je bil XV. vek zlati vek njihove moči in bogastva. Leta 1467 so se razdelili na dve betvi: na pravo dedino s Turjakom in na Šumberško na Dolenjskem na Temenici. Le-ti poslednji so bili rojaki z mogočnimi Frankopani, ko se je leta 1469 Ponkras oženil z Ano, hčerjo grofa Tiema Frankopana.

Prvotna dedina Turjaških je bil današnji grad Turjak, ki leži tri ure od Ljubljane čez Ig zraven potoka Želimlje. Grad stoji precej visoko, na okolo ga obdajajo gore nekako srednje visokosti ter zapirajo razgled na vse strani samo proti Ljubljani ne. Grad je sezidan v trikotu leta 1520. V dvorani se vidijo podobe Turjaških po redu, v orožnici pa različno orodje in koži z glave našega junaka in njegovega prijatelja Friderika Višnjagorskega, ki je z njim pal v bitki pri Budačkem. Na starem grbu

